

宁乡十景变身文创爆款

95后硕士回乡创业,用创意让长沙“文创符号”C位出圈

长沙晚报全媒体记者 匡小娟

当岳麓山的书香邂逅橘子洲的新潮,长沙这座“青春之城”正焕发出创新创业的澎湃动能。作为新一线城市中极具活力的“双创”高地,长沙为大学生创业者铺就了一条从校园到市场的黄金赛道。湖南辰芒文化传媒有限公司(简称“辰芒”)创始人朱帆就是其中的“获利者”。

近日,记者驱车前往位于宁乡市玉潭街道的辰芒公司驻地,与朱帆面对面,听他讲述在长沙创业的故事。



创意赋能,文化符号蜕变为商业IP

初见朱帆,他正与团队小伙伴商讨着公司文创产品——“宁造物”系列文创商业转化事宜。会议室里气氛融洽,团队成员畅所欲言。朱帆戴着黑框眼镜,脖子上系着丝巾,认真听取每个人的建议。

“丝巾上的图案选自宁乡十景中的一些符号,比如‘四羊方尊’丝巾,设计灵感就来源于宁乡出土的文物。经典配色加上优美线条,让人眼前一亮。”朱帆介绍,2024年,结合宁乡市承办2025年长沙市旅发大会的契机,辰芒深入挖掘玉潭横秀、天马翔空、汤泉沸玉等宁乡十景,开发出丝巾、领带、钥匙扣、方巾、吉祥物等文创产品,取名“宁造物”。

从楚韵湘风中汲取灵感,在非遗技艺里寻找密码,从古县志的插画中提炼视觉符号……这个藏于闹市的年轻团队正努力以科技赋能,让长沙文化符号成为能够被市场“看见”的商业IP。

功夫不负有心人,2024年,这一系列文创产品获得了宁乡市文化科技创新创意设计大赛文创产品设计类银奖。朱帆自豪地说:“目前,丝巾类产品已经成功实现了商业转化,在道林古镇景区、宁乡市文体文创艺术空间等地上架,已经成功售出200多套。”

文创为核,多域赋能。在辰芒,可不只有文创。朱帆告诉记者,公司从成立之日起,就决定做一家以资源整合为基础,智慧平台搭建为核心,本土服务深耕为特色的综合性文化传媒企业。目前,公司已构建起涵盖品牌全案策划、视觉设计、影视创作、数字营销、直播运营的全链条服务体系。



朱帆展示公司开发生产的“宁造物”文创产品——丝巾。长沙晚报记者 匡小娟 摄

双向“奔赴”,政府扶持+创意突围

1997年出生的朱帆,硕士毕业于首都师范大学,在北京求学、生活了9年。当记者问到为何回到长沙创业时,他的眼神满是坚定。“我仔细对比了北京、天津等城市的人才引进政策后发现,家乡对大学生创业的扶持力度很大,对我们创业者来说非常友好。”

就这样,毕业不久的朱帆背着双肩包,回到老家宁乡,与合伙人共同成立了辰芒。“创业投入40万元,获得补贴就有15万元,极大缓解了我们的创业资金压力。”朱帆表示,得益于有关部门的积极推荐,公司成立不久,就成功拿到“小荷”青年人才计划15万元补贴。不仅如此,“宁造物”能顺利实现商业转化,也离不开政府的协调对接。

据介绍,辰芒成立第一年就实现了收支平衡,第二年就实现了利润占比超50%。在朱帆看来,除了团队的努力以及之前积累的项目资源外,“长沙优质的营商环境也给了我们很大的助力。相关职能部门的工作人员经常上门解读政策,邀请我们参加一些行业活动,手把手指导我们税务填报相关内容。同时,也在办公场地上给予了我们很大的支持。”

贵人指路可借力,自我革新方致远。

“目前,辰芒合作的客户主要以美妆、服装、烟花及农副产品等行业为主,做些平面广告的拍摄以及商业的TVC广告,以及品牌包装设计和产品设计。”朱帆表示,成立两年来,凭借资源整合与创意深耕的核心优势,辰芒已成功服务谷歌、美的等知名品牌,拍摄过悦瞳、东风风行等品牌的商业TVC,还为长沙本土企业安克创新拍摄过创意短片,业务已经做到了法国、泰国、印度尼西亚等海外地区,展现出文化创意产业的无限可能。

“辰”寓意时代先行者,“芒”象征破晓之光——这正是辰芒创立时赋予品牌的核心寓意。”谈及未来规划,这位28岁的青年眼中闪烁着创业者的激情,“我们将立足湖湘文化根脉,深度挖掘更多地域文化符号,以科技赋能为引擎,致力于成为湖湘文化的数字传播者。”

在朱帆看来,文化创意产业是城市的精神名片,而科技则是激活传统基因的关键密钥。“我们将持续探索数字技术与传统文化的融合路径,通过创新表达方式让千年楚韵在数字时代焕发新生,为长沙的文旅发展注入青春动能。”

省律协发出倡议:服务大学生创新创业

长沙晚报3月23日讯(全媒体记者 李广军)我省律师队伍中,40岁以下青年律师占51%。这些青年律师许多刚刚经历就业创业的艰辛,对大学生就业创业有着切身体会和情感认同。近日,湖南省律协向全省律师发出倡议,服务大学生创新创业。

倡议书说,律师是中国特色社会主义法治工作者,理应成为大学生创新创业的坚定支持者、有力执行者,要凝聚服务大学生创新创业的情感共识,汇聚服务大学生创新创业的行业合力。积极整合律师行业人才资源,遴选一批拥有丰富创业经历的执业律师,组成支持大学生创新创业“导师”团队。依托“导师”开展大学生创业政策解读,帮助大学生分析创业项目的可行性,增强风险防范能力。全流程指导大学生创业的企业设立、运营、业务拓展等环节,协助起草和审查合同,处理投融资、知识产权保护、员工招聘等法律事务,为大学生创业的企业提供全链条法律服务。

同时,营造服务大学生创新创业的良好氛围。大力支持高校加强人才培养,律师事务所可根据自身业务发展规划,与高校签订法律人才委托培养协议,提供大学生见习岗位,支持高校培养实用型法律人才。依托律师事务所法律援助单位,加大对优秀大学生定向推荐力度,为大学生就业创业拓宽渠道。积极参与支持大学生创新创业政策研究,及时反映大学生创新创业面临的困难问题,提出有针对性的意见和建议,为大学生创新创业营造良好的政策环境。



扫码看辣视频 听朱帆讲述创业故事

湘魂耀南疆 千里祭英烈

长沙为长眠南疆湘籍烈士扫墓祭奠活动在广西那坡烈士陵园举行

长沙晚报3月23日百色讯(特派全媒体记者 贺文兵)23日,由长沙市委宣传部、长沙市退役军人事务局指导,长沙晚报、长沙三珍虎园联合举办的为长眠南疆湘籍烈士扫墓祭奠活动在广西壮族自治区百色市那坡县那坡烈士陵园举行。

下午3时,哀乐中,来自长沙各界代表及退役军人50多人,怀着敬仰之情,向烈士英名墙敬献了花篮。随后,大家怀着沉重的心情,仔细擦拭长眠在这里的湘籍及所有烈士的墓碑,并为1000多座烈士墓插上1000多面国旗,为每座烈士墓献上一束鲜花,以此表达长沙人民对湘籍及所有烈士的深切怀念和敬仰。

长眠在那坡烈士陵园的湘籍烈士共有167名。“当国家需要之时,他们毅然踏上征程,将热血洒在保卫祖国的战场。”长沙县金井镇湘丰村党总支副书记

记夏泽江在长沙籍烈士马胜利的墓前献花时眼含热泪说,来为烈士扫墓,对他的灵魂是一次净化。

肃立在19岁的长沙籍烈士魏波的墓前,市民夏一飞心情沉重告诉记者,自己和魏波是同龄人,回家后一定要把烈士们的事迹讲给后辈听,让他们永远铭记烈士、感恩烈士。

“在这片远离家乡的陵园,湘籍英烈们从未被遗忘。长沙人民用行动告诉他们,家乡人民安居乐业,而这一切,皆因他们当年的无畏牺牲,家乡的人们会永远铭记。”出席祭扫活动的长沙市委宣传部副部长唐曙光表示,湘籍烈士们的精神,如岳麓山般巍峨,似湘江水般绵长,将激励着一代又一代的湖南人奋勇前行。



扫码看辣视频 千里祭英烈

上接1版①

4月来金井看“长沙星”

金井镇素有“世外长沙 绿茶天堂”美誉,这里的茶园连绵起伏,茶香四溢。然而,随着城市化进程的加快,乡村如何留住年轻人、如何吸引城市游客“过夜”,成为金井镇面临的重要课题。天文台的建成,正是对这一课题的积极探索。

“这是金井镇通过党建引领,创新共富模式,打破长沙县北部乡镇夜间旅游困境的一大新招。”金井镇党委书记章李在启动仪式上介绍,天文台由金井镇政府支持,村企共建共投资千余万元打造,天文台的启动,不仅为当地增添了新的文化地标,也为文旅融合提供了新的契机,游客白天品茶、观虎、翔翔,晚上烧烤、露营、观星,金井镇设计打造的“茶乡小镇生态游”等游玩路线将成为长沙市周边游的“好去处”。

“欢迎大家4月来金井看‘长沙星’,5月遥看银河升起……”启动仪式上,湖南省天文协会会长谭巍发布了今年重大天文观星活动计划。同时,湖南师范大学授牌天文台“湖南师范大学天文馆金井观测站”。现场,天文台与中国邮政长沙分公司、长沙市公安局、湖南聚星甄选供应链管理服务有限公司3家单位签订

了战略合作协议,将定期组织开展天文研学活动,通过天文台,让城市与乡村的距离更近。

“星光”点亮乡村夜经济

天文台的启动,将点亮金井文旅产业“星辰大海”。据了解,天文台的运营可有效带动周边餐饮、住宿、农产品销售等相关产业的发展。仅3月初试运营期间,金井镇的民宿入住率就提升了30%,茶园周边的农家乐营业额增长了20%。

“以前我们这里晚上基本没什么游客,现在天文台一开,晚上也热闹起来了。”金井镇金村柴火农庄老板李大姐笑着说,“很多游客看完星星后,会到我们这里吃夜宵,生意比以前好多了。”

“我们希望金井天文台不仅能成为观星胜地,还能成为城乡融合、文旅融合的典范。”金井镇党委副书记、镇长刘威介绍,天文台周边正在配套建设太空舱酒店、茶园民宿、露营基地等项目,预计年旅游人数增加5万人次,旅游综合收入增加1000万元,带动村级集体经济及周边农户住宿餐饮等增收超500万元。

据悉,目前天文台建设了“星空茶馆”,开发了“星空茶饮”,为金井绿茶打开了销路。未来将推出更多夜间文旅项目,通过茶亭与天文的跨界融合,吸引更多游客前来体验。

上接1版②

奏响一支强村富民的进行曲

寻常的金色油菜花如今成了致富的黄金花。丰富农文旅消费场景让茶亭魅力倍增,也让村民腰包更鼓。

茶亭镇以花海季为契机,大力培育“五彩庭院”新模式,大放异彩。“镇上全面负责景点打造、推广引流,还帮助村民改善房前屋后环境,发展庭院经济。”谭家园村谭碧如家经过不断改造,已经成为花海片区小有名气的小鱼儿土菜馆。谭碧如笑呵呵地说:“今年比去年人气更旺!光周六、周日的中午就接待了30多桌,营业额每天两三百元。”据悉,在茶亭像这样开门迎客的庭院已经有70余家。

花海旁,“花枝招展”农产品展销会和“花花市集”一字排开,上百户本地农企和农户们拿出自家的特色产品卖力推销。

“摊位免费的,水电都提供了,这几天生意不错。”“花花市集”上,九峰山村村民廖水华老人笑开了花,这几天她光泡芝麻豆干就卖出了好几百元。

农产品展销会上,茶亭农企带来的农货让人眼花缭乱,装满了城里人的后备箱。茶亭镇梅花岭社区富源小院主理人“花花姐”李凌艳带来了富源的菜籽油、大米、鸡蛋、甜酒、豆豉辣椒等产品,一上午就销售一空,紧急补货,“这场节会带来了人气,也打响了产品的气。”

据统计,2024年花海节期间,茶亭镇累计吸引游客约43万人次,带动本地群众、村集体、果蔬基地等增收2170余万元,预计今年花海季将接待游客65万人次,比去年增加51.2%。

让“金种子”投身“热带雨林”

——“背着双肩包来创业”系列评之五

李颖

《夺金2025》创业盛典昨夜于湘江之畔激荡出璀璨终章。随着湖南省大学生创业投资基金签约仪式,六粒“种子”淬火成金,在星城天幕下迸发出破晓锋芒。

世界上最伟大的力量,莫过于种子。地球上最强大的生态系统,莫过于热带雨林。

仲春时节,草长莺飞。一则重磅消息从湖南飞向世界:举办首届“金种子杯”大学生创业大赛。

这是湖南向世界发出的盛情之邀。它旨在吸引全国乃至全世界大学生来湖南创业,让更多的“金种子”在湖南破土而出、蔚然成林。

配合“金种子计划”,湖南早已在实施“热带雨林行动”,用培育雨林的方式孵化未来。通过政策创新、产教融合,搭建一个让人才和城市共同成长、“热带雨林”式人才生态系统,探索出一条“以创业带就业、以生态育人”的新路径。

这座没有围墙的“创业雨林”里,政策甘霖渗透每寸土壤:先后出台了《大力支持大学生创业若干政策措施》等文件,打造了覆盖“政策、基金、孵化、导师、课程、典型、宣传”的七大支撑体系。湖南湘江新区32个创业基地连成片,总面积相当于90多个足球场,形成“基金支持+导师辅导+产业链对接”的立体网络;长沙市芙蓉区率先全省发布了首个支持“湘江卓越工程师学院”高质量发展的政策包“芙十条”,深化校企合作,一体化推进大学生创新创业培养服务和留用集聚,助力“金种子”落地开花。

“金种子+热带雨林”的深度融合,为全国提供了破解青年就业难题的“湖南方案”。

据统计,2025年全国高校毕业生预计突破1200万,青年学子们的创业浪潮,将在这里化作解就业困局的活水。湖南的科创园区里,一群背着双肩包的年轻人正在重新定义“工作”的含义。

毕业即失业?不。湖南告诉你:就业不再是“找工作”,而是“创造价值”。当其他地方的

毕业生还在为简历石沉大海发愁时,湖南的年轻人已经忙着把课堂上的知识变成市场上的产品:有人用AI算法优化辣椒炒肉配方,有人把湘绣纹样设计成元宇宙时装。

湖南的“金种子计划”,本质上是一场以人才生态重构破解就业困局的制度实验。这个计划相当于把扶持政策做成了生态链——想创业的学生可以拎包入驻免租金的办公室,失败还能折算学分,企业招应届生成减税费……这一实践表明,只有当政策、教育、产业与人文环境交织成一片“热带雨林”,人才的“金种子”才能真正长成撑起未来的参天大树。

这种开放包容的创业生态,使大学生就业困局的破局点,不在招聘会的展台,而在把整个城市变成一所“没有围墙的创业大学”。数据显示,每粒“金种子”萌芽可带动五片就业绿叶的生长,这种裂变效应正验证着以创业带动就业的生态智慧。

就像热带雨林中,藤蔓攀附大树向上生长,创业者也能借助湖南搭建的生态网络,快

速找到资源、伙伴和机会。今年3月,中国农业大学的博士刘国园被选为生物医药赛道最具潜力的“金种子”,湖南提供了从实验室到市场的全流程支持。我们欣喜地看到,“背双肩包就能来创业”的愿景,正通过制度创新逐渐照进现实。当“金种子”投身“热带雨林”,湖南正在书写的崭新的人才叙事,我们终将看见:那些藏在双肩包里的梦想,终会在某个盛夏破壁而出。

1953年8月,23岁的袁隆平从西南农学院毕业,怀揣着梦想来到湖南,兀兀穷年,创造了“一颗种子改变世界”的伟大奇迹。袁隆平本也犹如一颗破壁的种子,在湘楚大地的滋养下,终成荫蔽天下的参天巨木。

1983年7月,梁德根从中南矿冶学院毕业,到洪源机械厂工作。1986年,30岁的梁德根下海创办特种焊接材料厂,后来成为举世闻名的“三一集团”。

我们深信,正像1953年或者1983年那个盛夏金秋,未来的袁隆平、梁德根们,正在奔赴湖湘热土的路上,或者早已到达。

长沙市国有建设用地使用权网上挂牌出让公告

经长沙市人民政府批准,长沙市自然资源和规划局决定以网上挂牌方式出让1宗国有建设用地使用权。现将有关事项公告如下:
一、网上挂牌出让国有建设用地使用权的基本情况和规划指标等要求:

挂牌编号	土地位置	出让面积(m ²)	主要规划指标			土地估价报告备案号	出让年限	起始价(万元)	竞买保证金(万元)
			规划用途	容积率	建筑密度				
[2025]长沙市005号(继续挂牌)	望城区铜官片区莲花路与花实路交叉口西北角	9997.67	三类工业用地(M3)	1.5-2.5	35%-50%	4303924BB0009	50年	690	345

二、挂牌起始价中不包含本次网上挂牌出让过程中所发生的价外税费和挂牌交易服务费。

三、凡符合国土资源部有关规定及本局发布的《长沙市国有建设用地使用权网上挂牌出让须知》规定资质的中华人民共和国境内法人、自然人和其他组织均可申请参加本次宗地网上挂牌出让;本次网上挂牌出让宗地不接受联合申请。

四、本次国有建设用地使用权网上挂牌出让按符合要求的价高者得的原则确定竞得人。

本次国有建设用地使用权挂牌出让在互联网上交易,即通过长沙市国土资源网上交易系统(https://gtjm.csgzgy.cn)进行。凡办理数字证书及电子签章、按要求足额交纳竞买保证金的竞买人,

方可参加网上挂牌交易活动。

五、本次网上挂牌出让的详细资料和要求,见《长沙市网上挂牌出让国有建设用地使用权规则》《长沙市国土资源网上交易系统操作说明》和《长沙市国有建设用地使用权网上挂牌出让须知》等文件,有意竞买者可登录长沙市国土资源网上交易系统查询。竞买人可于2025年3月24日至2025年4月23日,在网上浏览或下载本次挂牌出让宗地相关文件,并按上述文件规定的操作程序参加竞买。

六、本次国有建设用地使用权网上挂牌交易活动办公地点为长沙公共资源交易中心(地址:岳麓区岳麓路279号);网上挂牌报价时间为2025年4月13日上午9时起(以网上交易系统服务

器时间为准,下同)至2025年4月23日上午10时止。

七、竞买人应及时登录长沙市国土资源网上交易系统,在系统上向长沙公共资源交易中心提交竞买申请并交纳竞买保证金(保证金交纳账号由交易系统随机生成)。网上挂牌竞买保证金交纳截止时间为2025年4月22日下午5时。网上挂牌报价时间截止时,有2个或2个以上竞买人报价的,系统自动进入网上限时竞价程序,通过限时竞价确定最高报价人。最高报价人在线上上传相关资料至交易系统获取《最高报价人确认书》。最高报价人经资格审核后,符合网上挂牌出让须知要求的,签订《成交确认书》,网上挂牌交易活动结束。

八、如果在参加本次网上挂牌交易活动的过程中遇到疑难问

题,请及时联系,联系电话如下:

网上挂牌出让业务咨询电话:
0731-88074961(长沙市自然资源和规划局望城分局)
交易系统使用服务咨询电话:
0731-89938892(长沙公共资源交易中心)
净地供应监督举报电话:
0731-82290529(湖南省自然资源厅)
数字证书办理地址:岳麓区岳麓路279号一楼大厅三号窗口
数字证书办理咨询电话:0731-82238355
长沙市自然资源和规划局
2025年3月24日